

是否“就地过年”?不能“一刀切”

国务院联防联控机制:要做好风险评估进行精准防控

元旦、春节临近,两节期间能否返乡?冬春季如何精准防控疫情?国务院联防联控机制有关专家就焦点问题进行回应。

重点地区严格执行 现行防控政策

近日,多地发出“就地过年”倡议。国家卫生健康委新闻发言人米锋表示,冬春季疫情防控要始终坚持“动态清零”总方针,着力在科学精准上下功夫。要因地制宜、分类指导、分区施策,在落实防控措施的同时,保障人员安全、有序流动,坚决防止简单化、“一刀切”、“层层加码”,最大限度减少对群众生产生活的影响。

国家卫生健康委疫情应对处置工作领导小组专家组组长梁万年表示,一些重点地区和重点人群仍要严格执行现行防控政策。对于高危人群,比如老年人、慢性病患者、孕妇倡导尽量减少不必要的出行和不必要的聚集。现在处于疫情中高风险的区域,口岸、边境等特殊区域,开展冬奥会、冬残奥会的地区等要继续保持相对严格的管控措施。

对于其他地区,梁万年表示,要做好风险评估,综合考虑风险等级、个人免疫状态、疫情形势提出有力度又有温度的相关政策,要体现精准防控的要求。

“两节”疫情防控 不能有丝毫麻痹大意

国家卫健委疾控局一级巡视员贺青华表示,2022年元旦、春节即将到来,北京冬奥会、冬残奥会等重大活动即将举办。目前,全球疫情防控形势依然严峻



近日,在广西龙州武德乡的边境疫情防控卡点,抗疫“父子兵”覃应军和儿子覃振伟(左)在执勤。新华社发

复杂,很多国家疫情仍在高位流行,奥密克戎变异株已在全球70多个国家和地区传播。

他强调,今年“两节”期间疫情防控必须高度重视,不能有丝毫的麻痹大意。各项措施要在总结2021年“两节”期间疫情防控经验的基础上,更加突出科学精准,强化人员安全有序流动,确保群众度过健康平安的节日。

贺青华介绍,一是个人外出和返乡时要做好个人防护,包括戴口罩、勤洗手,不扎堆、不聚集,1米线,保持良好的卫生习惯和健康的生活方式,积极接种新冠病毒疫苗,做到应接尽接。

二是中、高风险地区及所在的县(市、区、旗)人员严格限制出行,遵守当地流行病学调查、风险人员排查、核酸检测、健康监测和社区防控等要求。执行特定公务、保障生产生活运输等人员确需出行的,经当地联防联控机制批准,须持48小时内核酸检测阴性证明,做好旅途个人防

护,落实目的地疫情防控规定。

三是中、高风险地区所在地市的其他县(市、区、旗)人员非必要不出行,确需出行的须持48小时内核酸检测阴性证明。

四是严格限制前往中、高风险地区及所在县(市、区、旗),非必要不前往中、高风险地区所在地市的其他县(市、区、旗)。

五是有发热、干咳等症状者、健康码“黄码”等人员要履行个人防护责任,在未排除感染风险前不出行。

全国疫情形势 总体保持比较平稳

贺青华介绍,目前全国疫情形势总体保持比较平稳,局部地区发生由境外输入疫情引起的本土聚集性疫情有的已经得到控制,有的正在控制之中。

据介绍,截至目前,云南陇川疫情已连续8天无新增病例,黑龙江哈尔滨、齐齐哈尔已连续4天无

新增病例。内蒙古满洲里疫情基本得到控制,进入收尾阶段。浙江宁波、浙江杭州、上海等地近日新增的散发病例均来自集中隔离点,疫情风险逐步得到控制。

浙江绍兴疫情仍处于持续发展阶段,主要集中在封控的管控区域,当地仍存在后续传播的风险。陕西西安和广东东莞两地疫情仍在继续发展,存在进一步扩散可能。

“总体来看,近期国内的疫情仍然呈局部散发和规模性聚集并存特征。”贺青华表示,航空口岸和陆地口岸是主要输入途径,主要由境外输入病例和相关的物品、冷链食品引起。

贺青华表示,下一步将继续指导各地落实国务院联防联控机制的部署,推进核酸检测和流调溯源,加强隔离点的管理和社区管控,加快排查高风险人群和场所,确保各项措施及时落实到位,防止疫情进一步扩散蔓延。

综合新华社、中新社

卫健委专家解读: 如何理解 “全链条精准防控”

发布会上,国家卫健委疫情应对处置工作领导小组专家组组长梁万年对“全链条精准防控”的含义做了解读。

梁万年表示,从2021年8月,我国就开始进入全链条精准防控的“动态清零”阶段。这个阶段的防控目标是尽量减少疫情发生,在疫情发生后,高效处置散发病例和聚集性疫情,力争在一个最长潜伏期内防控住疫情,以最小的社会成本获得最大的防控成效。

他解释说,全链条精准防控的“动态清零”阶段实际上是指,在遵循“外防输入、内防反弹”防控总策略的前提下,当出现本土疫情病例时,采取有效的综合性防控措施,发现一起扑灭一起,快速切断传播链,使每一起疫情都得到及时终止,使这一起疫情的感染者“清零”。它是中国防控的经验总结,也是当前疫情防控的最佳选择。

梁万年认为,全链条精准防控的含义可以从传染病防控的三个环节和两个因素来理解。

关于传染源的防控,一是围绕“外防输入”施行精准远端防控和入境后的闭环管理等。二是强化监测,如发热门诊要提高监测的敏感性。三是强化核酸检测,如针对高风险岗位人群要切实做到“应检尽检”。四是强化对病毒变异的监测,及时发现变异的情况。

关于传播途径的防控,一是坚持人、物和环境的同防。二是采取消分区分级的精准管理,比如我们把疫情的发生情况分别区分为高、中、低风险地区,一旦出现疫情要进一步划分封控、管控和防范区。这些标准的划分要做到逐渐地精准、逐步地缩小管控单元。

关于易感人群的防护,一是全力推进疫苗接种。二是大力开展相关科学研究,比如药物研究、检测试剂和检测方法的进一步优化和完善。三是开展爱国卫生运动,尤其要强化基层防控能力和防控水平的提升。

据中新社

春运疫情防控工作面临较大考验

条件,严格落实乘车全流程站车防控措施,规范旅客列车运行途中涉疫旅客应急处置……伍世平表示,据预测,明年铁路春运客流量较2021年春运有较大增长,春运疫情防控工作面临较大考验。

提供有利于疫情防控的运力

安全健康的出行环境。

对于飞机出行,中国民用航空局飞行标准司司长韩光祖表示,民航局将进一步优化运力安排,科学预测旅客流向,有针对性地安排加班、包机、临时航班,最大限度满足假日旅客出行高峰期的航班运

力需求。航空公司要落实旅客登机前手部清洁消毒,督促旅客在机上做好个人防护等防控措施,机场有针对性地做好旅客宣传引导,提醒旅客佩戴口罩,避免人员聚集,同时加强候机楼内通风,做好公共区域清洁消毒。

据新华社

沿黄45家国家高新区在济建联盟 发表共同宣言,做黄河战略“先锋队”

践行黄河战略行动中,国家高新区理应发挥引领和示范作用,率先扛起践行黄河战略的大旗。12月18日,在黄河流域国家高新区高质量发展论坛上,沿黄九省区的国家高新区共同发布了“推进黄河流域生态保护和高质量发展共同宣言”。

宣言提到,沿黄国家高新区要成为推动生态保护和高质量发展的先锋队;成为践行“创新、协调、绿色、开放、共享”的排头兵;成为促进生态保护和高质量发展的主力军;成为资源共享、产业互通、服务共融的引领者;成为传承黄河文化和新时代创新创业文化的模范生。

论坛上,由济南高新区牵头,45家黄河流域国家高新区联合发起成立了黄河流域国家高新区党建联盟。该联盟旨在通过全面加强党的建设,助推联盟各成员单位进一步筑牢思想共识、凝聚干事合力、实现创新发展,为促进黄河流域生态保护和高质量发展战略落地落实蓄势赋能。

“黄河流域国家高新区在科技、

人才、产业、区位等方面的资源和条件差异较大,亟须加强协作,促进东西互补,形成发展合力。”科技部火炬中心党委书记张卫星指出,黄河流域国家高新区可以借“党建联盟”成立契机,抓实抓好国家高新区间的协同创新,依托党建联盟加强合作交流,以各具特色的“党建+”模式筑牢“战斗堡垒”,用党建工作串起产业链、布局创新链、集聚人才链,通过组织能级提升带动园区治理能力提升,在黄河流域生态保护和高质量发展中发挥领头羊和主力军的重要作用。

据悉,沿黄国家高新区推进黄河流域生态保护和高质量发展共同宣言的发布,以及黄河流域国家高新区党建联盟的揭牌,将为沿黄国家高新区搭建起了一座沿黄国家高新区沟通信息、交流经验、加强合作、共谋发展的桥梁,通过形成各具特色的动力机制和互利共赢的合作机制,为黄河流域生态保护和高质量发展贡献“高新力量”。

相关新闻

国家高新区是高质量发展主力军

黄河流域生态保护和高质量发展,国家高新区是一支生力军。自1991年国家批准设立首批国家高新区以来,国家高新区始终坚守“发展高科技、实现产业化”的初心使命,推动我国高新技术产业从无到有,从小到大,走出了一条具有中国特色的高新技术产业化道路,已经成为我国实施创新驱动发展战略的重要载体。

以国家高新区排名第13位的济南高新区为例,经过30年发展,济南高新区聚集信息技术、智能装备、生物医药三大规模过千亿的主导产业和量子科技、氢能源、工业芯片等前沿战略性新兴产业,科技型中小企业突破2100家,高新技术企

业1214家,国家、省市级瞪羚企业392家,专精特新企业791家。

据统计,截至2020年,全国169家国家高新区,集聚高新技术企业8.1万家,国家高新区已成为我国科技创新和经济发展的重要引擎、高水平资源的聚集地和转方式调结构的重要力量。今年前三季度,全国169家国家高新区实现营业收入33.8万亿元,同比增长20.3%;利润总额2.7万亿元,同比增长35.1%。



扫码下载齐鲁壹点
找记者 上壹点

编辑:于海霞 组版:颜莉